

Историческая справка
Клуб «АТАСС»
Ассоциация Талантливых Активных Сильных Смелых

«Счастье, которое дает творчество во всех видах, есть самое величайшее счастье человека» (В.Э. Борисов- Мусатов)

«Образ города целостен и не повторим, красота его особенная: она не только в каменных представительных зданиях, а в удивительной гармонии с живописным ландшафтом, в бескорыстном, «обломовском» спокойствии. Если есть города, в которых воплощен национальный характер, то Хвалынский, по- русски мечтательный, неспешный, рукодельный, широкий из таких».

Город красив своими людьми. Маленький провинциальный Хвалынский, равно удаленный от Саратова и Москвы, явился родиной многих талантливых поэтов, художников, ученых мировой известности. Особая аура побуждает наших земляков к творчеству. Спорт- это тоже искусство и достичь вершины Олимпа стремятся сегодняшние мальчишки и девчонки, они равняются на своего земляка, чемпиона Олимпийских игр в Хельсинки 1952 года, рекордсмена мира в беге на 3 тыс.м. Казанцева Владимира, на своих выдающихся наставников Меркулова В.Н., заслуженного тренера, мастера спорта по спортивной гимнастике. Он участник Великой Отечественной войны, кавалер орденов Славы. Его непереносимое участие во всех спортивных мероприятиях нашей школы воспитывает у ребят чувство патриотизма, гордости за свою Родину. Мы гордимся тренером школы, участником Великой Отечественной войны, посмертно получившего звание Героя Советского Союза в мае 1945 года Потемкиным М.Я.

Активной спортивной жизни город обязан заслуженному учителю Р.Ф., почетному гражданину города Хвалынска Горбатову А.Н., именно он стал инициатором спартианского движения, объединившего спорт и искусство воедино. Благодаря его усилиям Хвалынский стал Меккой такого рода соревнований, экспериментальной работы с детьми, подростками и молодежью.

Итак, в 1993 году был создан в МОУСОШ№3 г. Хвалынска школьный клуб "АТАСС"(Ассоциация Творческих, Активных, Спортивных, Самостоятельных) после того, как группа учителей побывала в мае 1993г. на первом спартианском празднике в поселке Возрождения Саратовской области, где коллективом местной школы под руководством Заслуженного учителя Российской Федерации Горбатова А.Н. было продемонстрирована концепция нового для того времени детско-юношеского движения под названием "СПАРТ". Автором и разработчиком спартианского движения стал московский профессор, доктор философских наук Столяров В.И.

Движение возникло не случайно, заполнив идеологическую пустоту в воспитании подрастающего поколения, возникшую после развала Советского Союза, прекращения деятельности детских и молодежных организаций,

таких как пионерская и комсомольская. Основной целью нового проекта было содействие возрождению и дальнейшему развитию духовно-нравственных начал спорта, его гуманизации, укреплению связей с искусством, а на основе этого - решению ряда важных социально-культурных задач: 1) формированию физически здоровой, творчески активной личности, которая включена в процесс постоянного самосовершенствования, разностороннего развития и проявления своих способностей, а в своем отношении к другим людям и к природе отдает приоритет духовно-нравственным, эстетическим ценностям, 2) организации активного, творческого, полезного отдыха, общения и сотрудничества, в том числе международного, различных групп населения: детей, подростков, молодежи и взрослых, спортсменов и тех, кто занимается искусством, наукой, техническим творчеством, лиц с ограниченными возможностями здоровья (инвалидов) и тех, кто не имеет таких ограничений.

Педагогический коллектив школы буквально ухватился за спартианскую идею, потому что на тот момент цели и задачи этого движения были очень привлекательны, свежи, современны, интересны, представляли большую сферу деятельности. Работу в этом направлении поддержала директор школы Герасимова Э.Г. Коллектив включился в работу по внедрению инновационного движения в деятельность школы. Был создан спартианский клуб АТАСС (Ассоциация Талантливых, Активных, Спортивных, Самостоятельных), через который велась вся спортивно-культурно-массовая работа. Большая роль в организации клубной принадлежала инициативной группе учителей школы. Возглавляла эту работу заместитель директора по воспитательной работе Летягина И.М. Главными активаторами движения в школе, а затем и в Хвалынском районе стали Титков П.А., учитель математики и физики, Ульянова Л.П., Костюк Е.В., Чербаев А.И. - учителя физкультуры, Бахтиярова Г.Ш., Панкова С.Н. - учителя русского языка и литературы, Дмитриева О.В. - учитель музыки, Бурлаченко И.В. - вожатая, учитель математики, Егорычева А.В. - учитель истории.

Нашей основной задачей была организация внеурочной занятости учащихся, увеличение охвата разными видами полезной деятельности как можно большего количества школьников, воспитание их нравственных качеств, создание единого коллектива. Спартианское движение позволило это сделать, так как главные его принципы выражены в девизе "Больше знать, уметь, творить, Человеком в жизни быть!" и спартианском кодексе чести, где самое важное правило - честная игра, а не победа любой ценой; основной мотив - самосовершенствование: "Победи себя, свою лень, свое незнание", развитие и получение новых знаний в искусстве, художественном творчестве, развитии своих талантов и дарований.

Работа по внедрению и развитию движения в школе проводилась в форме подготовки и проведения Спартианских игр. Это безграничное поле для

организации любого вида деятельности в школе, так как здесь нет ограничений ни по времени, ни по постановке целей, ни по набору видов деятельности. Спартианское движение - это органическое соединение занятий спортом, искусством, творчеством, формирование тех качеств, которые не развиты в ребенке (например, у любящих спорт - развить творческие способности, а интеллектуалов приохотить к занятиям спортом), это совместная деятельность детей одного или разного возраста, разных физических и интеллектуальных способностей и возможностей, формирование нравственных качеств ребенка, таких как толерантность, дружелюбие, взаимопомощь, принятие других детей, не таких как ты сам (детей-инвалидов)

Программа спартианских игр состоит из трех блоков: спортивного, интеллектуального и творческого.

Спортивный блок - это соревнования по традиционным (шахматы, шашки, баскетбол, волейбол, футбол, стритбол, легкая атлетика, лыжи, коньки, хоккей, кросс и т.п.) и нетрадиционным видам спорта (поднятие тяжестей типа бревна, бег в мешках и т.п.).

Интеллектуальный блок включает такие виды как викторины на знание олимпийского движения, художественной литературы, искусства, музыки, поэзии и т.п.

Творческий блок - это выступления участников в жанрах театрального, певческого искусства, игры на музыкальных инструментах и т.п.

Спартианская работа проводилась на уровне классов, школы, районных спартианских праздников, зональных, областных и всероссийских соревнований по спартианскому многоборью.

В школе в спартианских играх участвовали все классы по программам, составленным в соответствии с их возрастом, особенностями классов, учетом ресурсов и возможностей. Активно, постоянно и планомерно занимались спартианскими играми с 1993 по 1998 год. Тогда же на территории Хвалынского района на базе дома отдыха "Черемшаны-2" стали проводиться Поволжские спартианские игры, на которые съезжались команды с разных уголков страны. Наша школьная команда участвовала во всех 6 играх, проводившихся ежегодно. И команда была всегда в лидерах и победителях. Команда школы, возглавляемая учителями Титковым П.А, Ульяновой Л.П., Костюк Е.В., Летягиной И.М. выезжали на Всероссийские спартианские игры в г.г. Москва, Дубна, Петербург, Новокузнецк, Иркутск, Самара,

Ульяновск, на областные и зональные в г.г.Сызрань, Балаково, Пугачев, Саратов, Вольск.

По итогам клубной работы школа трижды выигрывала во Всероссийском смотре-конкурсе по спортивно-массовой работе, получив денежное вознаграждение в размере 50 тысяч рублей и дважды по 30 тысяч рублей(что по тем временам были очень приличными суммами).

По прошествии 6-7 лет спартианские игры начали утрачивать привлекательность, надо было менять формы проведения, сменился состав организаторов, финансирование соревнований и поездок команд резко сократилось, и игры стали проводиться в рамках только школьных и районных соревнований, эпизодически зональных.

В 2002 году принята очередная Программа на 2002-2004 г.г., в реализации которой мы принимали самое активное участие. Она включала следующие виды:

1. Ежегодные легкоатлетические кроссы и пробеги «класс-километр»
2. РММ (Российское Классическое Многоборье)
3. Президентские соревнования
4. Техника пешеходного туризма
5. Спортивное ориентирование
6. Спартианское многоборье
7. Районные спартакиады
8. Соревнования по традиционным видам спорта
9. Смотр строя и песни
10. Спартакиада «допризывной молодежи»
11. Веселые старты
12. Зарница
13. Безопасное колесо

Многие виды соревнований сохранились и до нашего времени.

1. Ежегодные легкоатлетические кроссы
2. Президентские соревнования
3. Техника пешеходного туризма
4. Спортивное ориентирование
5. Спартианское многоборье
6. Районные спартакиады
7. Соревнования по традиционным видам спорта
8. Смотр строя и песни

9. Веселые старты

10.Зарница

11.Безопасное колесо

Наш клуб продолжал участвовать в фестивалях ДРОЗД с 2007 года по 2018 год. В начале это был региональный фестиваль, в котором участвовали команды Саратовской области (Вольск, Пугачев, Саратов, Энгельс, Балаково, и др. районов). С 2013 года фестиваль обрел статус Всероссийского, в нем принимали участие команды из городов России, в которых существуют АНО ДРОЗД: г. Апатиты Мурманской обл., Самбо-70 г. Москва, ДРОЗД-Череповец Вологодской обл., г. Воскресенск Московской обл., а также команды городов Саратовской области: Балаково, Вольск, Пугачев, Саратов, Хвалынский. Фестиваль посвящен памяти первого директора АНО «ДРОЗД-Балаково», Почетного работника образования РФ Валерия Васильевича Карпакова.

В конкурсную программу фестиваля входили спортивные соревнования по волейболу, плаванию, легкой атлетике (эстафета 4 по 100 м среди мальчиков и девочек, прыжковая эстафета), шахматам, а также тестовые задания по обществознанию, истории, русскому языку и истории компании «Фосагро». За это движение отвечала заместитель директора по воспитательной работе Суровягина Светлана Владимировна и учитель физкультуры Чербаев Александр Иванович.